

*Журавлева Ольга Алексеевна
студентка 1 курса магистратуры,
юридический факультет
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
Россия, г. Липецк
e-mail: nivalize@mail.ru*

*Научный руководитель: Соловьева В.В.,
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры уголовного права, процесса и криминалистики
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
Россия, г. Липецк*

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЧАСТНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы реализации права частной собственности как основы гражданского общества с целью построения эффективного и сильного государства. Также приведены доказательства связи института частной собственности и развития свободной личности в мировой политико-правовой мысли. Исследовано значение частной собственности в становлении института прав и свобод человека и гражданина в том числе через элементы экономики гражданского общества.

Ключевые слова: гражданское общество, частная собственность, имущество, эффективное государство, права и свободы гражданина.

*Zhuravleva Olga Alekseevna
1st year master student,
Faculty of Law
Russian Presidential Academy of National Economy and Public
Administration, Russia, Lipetsk*

*Scientific supervisor: Solovyova V.V.,
Doctor of Historical Sciences,
Professor, Professor of the Department of Criminal Law, Process and
Criminology
Russian Presidential Academy of National Economy and Public
Administration, Russia, Lipetsk*

CIVIL SOCIETY AND PRIVATE PROPERTY

Abstract: *The article discusses the implementation of private property rights as the basis of civil society in order to build an effective and strong state. The article also provides evidence of the connection between the institution of private property and the development of a free personality in world political and legal thought. The importance of private property in the formation of the institution of human and civil rights and freedoms, including through the elements of economics and civil society, is investigated.*

Key words: civil society, private property, property, effective state, civil rights and freedoms.

Одной из основных функций гражданского общества является полное удовлетворение материальных, социальных и духовных потребностей человека.

При этом с давних времён существовала взаимосвязь гражданского общества и частной собственности.

Философ Древней Греции Аристотель считал частную собственность основой гражданского общества, помогающей людям стать независимыми и активными.

Английский философ Джон Локк в своем труде «Опыт о человеческом разуме» уделял особое внимание естественному праву и теории общественного договора для обоснования социально-политической концепции. Он утверждал, что основа гражданского общества – это священная и неприкосновенная частная собственность.

Философскую характеристику устоев гражданского общества мы находим и у Канта. Основная его идея такова: гражданская свобода личности, законодательно обеспеченная правом, есть необходимое условие самосовершенствования, гарантия сохранения и возвышения человеческого достоинства [1, с. 95].

Важный вклад в формирование представлений о гражданском обществе внес Г. Гегель. В его работе «Философия права» гражданское общество определяется как социальные отношения, основанные на системе потребностей и разделении труда, правосудии. При этом правовыми основами гражданского общества являются равенство людей как субъектов права, их юридическая свобода, индивидуальная частная собственность, незыблемость договоров,

охрана права от нарушений, а также упорядоченное законодательство и авторитетный суд [2, с. 295].

Представления о гражданском обществе как о системе взаимоотношений между индивидами посредством экономических, правовых и иных связей получили отражение в трудах К. Маркса и Ф. Энгельса. Они отмечали, что освобождение частной собственности от гнета античной и средневековой общины дало государству возможность существовать независимо от гражданского общества и вне его. Возникновение гражданского общества связано с развитием частной собственности, которая стала стимулом для творческой активности человека, его заинтересованности в развитии производства, основой возникновения среднего класса. Поэтому идеалом гражданского общества является общество свободного рынка, в котором нет места личному авторитаризму, тоталитаризму или насилию по отношению к людям, в котором уважают закон и мораль, принципы гуманности и справедливости, а центральная роль отводится человеку, индивидууму и отдельному гражданину. По мнению К. Маркса, семья и гражданское общество сами себя превращают в государство. Именно они являются движущей силой [3, с. 32].

Таким образом мы видим, что гражданское общество и частная собственность взаимосвязаны и играют важную роль в развитии демократических институтов и экономики.

Гражданское общество – это область общественной жизни, которая существует независимо от рынка и государства. Оно состоит из различных общественных организаций, движений, групп и инициатив, которые действуют на основе автономности и саморегуляции. Его основные черты – это самостоятельность (независимость от государственных структур), плюрализм (разнообразие интересов и мнений), солидарность (объединение людей для общих целей), активная вовлеченность граждан в общественную жизнь.

Гражданское общество является важным элементом демократии, поскольку обеспечивает контроль над государственной властью, защищает права и свободы граждан и способствует развитию общественного диалога.

Частная собственность как основа рыночной экономики – это право физических или юридических лиц владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом (землей, зданиями, средствами производства и т.д.). Для частной собственности характерно индивидуальное владение; экономическая свобода; стимулирование развития и использования ресурсов; юридическая защита имущественных прав.

Возможность владения частной собственностью – это одна из основ рыночной экономики. Собственность определяет цель производства, характер распределения, обмена и размер потребления. В рыночной экономике к частной собственности относятся не только владение жильём, домашним хозяйством, но также и земельной собственностью, владение деньгами в различных формах, а также собственностью на средства производства.

Такие свойства частной собственности способствуют экономическому росту, инновациям и повышению уровня жизни. В условиях конкуренции и предпринимательства возникает материальная независимость граждан, а их участие в общественной жизни приводит к возникновению независимых организаций. Без экономической свободы, гарантированной частной собственностью, общество не может полноценно развиваться. Право собственности является одним из фундаментальных гражданских прав.

Частная собственность ограничивает власть государства, поскольку экономические ресурсы распределяются между гражданами, а не концентрируются в руках правительства. Таким образом, гражданское общество, опираясь на автономные экономические ресурсы, может действительно контролировать государство и оберегать интересы граждан.

Владельцы частной собственности часто участвуют в благотворительной деятельности и поддерживают общественные инициативы, что способствует развитию гражданской активности.

Гражданское общество, в свою очередь, воздействует на бизнес, требуя от него соблюдения социальных норм и обязательств.

Таким образом, гражданское общество и частная собственность тесно связаны и взаимно усиливают друг друга. В то же время государство выступает в качестве компромисса между различными силами общества и обеспечивает необходимые условия для того, чтобы люди могли беспрепятственно пользоваться своими правами и свободами. Существование частной собственности создает экономические условия формирования элементов гражданского общества, независимых от государственной власти.

Такие институты, как предпринимательство, наука, культура, образование и семья, сформировались вокруг частной собственности. При этом роль государства состоит в том, что оно призвано согласовывать и примирять интересы членов общества, давать возможность каждому гражданину развиваться свободно, относительно закона во всех вышеназванных областях.

Частная собственность стимулирует повышение производительности, т.к. заинтересовывает собственников сохранять, преумножать, бережно относиться к ней, рационально ее использовать, и таким образом обеспечивает конкуренцию и прогресс в обществе.

В настоящее время наблюдаются также и некоторые проблемы во взаимодействии государства и частной собственности.

Например, неравенство, т.е. концентрация частной собственности в руках небольшой группы людей; коррупция; ограничение права собственности, что негативно сказывается на развитии гражданского общества. Мы можем наблюдать тот факт, что частная собственность не играет той роли «объединителя» гражданского общества, которая издавна ей приписывалась. Но это еще не означает, что частная собственность утратила все свое значение.

Государство всегда выступало как сильный, независимый и активный участник, а также как катализатор и организатор экономических мероприятий. Вопрос о том, кто кого ведет - государство или общество - решается в большинстве случаев в пользу государства. Это касается и масштабных преобразований в стране.

Отсюда следует, что переход к рынку и к гражданскому обществу - разные задачи, не совпадающие друг с другом. К рынку можно перейти и посредством авторитарной власти, к гражданскому обществу - никогда. Сочетание этих проблем может привести к многочисленным неудачам в процессе экономических реформ общества и его демократизации.

В непрерывном процессе формирования гражданского общества в России в настоящее время присутствует ряд трудностей, и прежде всего система предубеждений, сформированных коммунистическим режимом, которые отторгают многие экономические, социальные и культурные предпосылки гражданского общества. Для значительной части населения такие базовые ценности, как частная собственность, экономическое и социальное неравенство, конкуренция и отсутствие многих социальных гарантий, существовавших в прошлом, вызывают психологический дискомфорт. Этим и объясняется неприязнь к важным ценностям современной экономики - конкуренции, демократии, рынку.

Список литературы:

1. Кант И. Идея всеобщей истории во всемирно-гражданском плане. М.: Чоро, 1994. Т.1. 450 с.
2. Гегель Г. Философия права. М.: Мысль, 1990. 383 с.
3. Маркс К. Экономическо-философские рукописи 1844 года и другие ранние философские работы. М.: Академический Проект, 2010. 356 с.